
Vladimir Barović UDK 316.774:323.285
Filozofski fakultet Univerziteta u Novom Sadu 323.285:070
 Originalni naučni rad

POLAZNI ELEMENTI ZA MEDIJSKO IZVEŠTAVANJE  
O TERORIZMU KAO OBLIKU KRIZNE SITUACIJE*1 

U ra du je de fi ni san ter min te ro ri zam sa me dij skog aspek ta i iz ne ti su osnov ni ele men ti 
ko ji uti ču na me dij sko iz ve šta va nje o tom glo bal nom fe no me nu. Mar ki ra na je po de la te ro ri-
stič kih or ga ni za ci ja po osnov nim kri te ri ju mi ma, uka za no je na nji ho ve mo ti ve i na či nje na 
di stink ci ja iz me đu kla sič nog kri mi na la i te ro ri zma. U ra du su iz ne ti osnov ni ele men ti ko ji 
uti ču na na sta nak i ši re nje te ro ri zma, a po seb no je uka za no na zna čaj ko ji te ro ri sti po kla nja-
ju me dij skoj pa žnji. U ra du je uka za no da te ro ri stič ke gru pe ko ri ste ma sov no ši re nje me di ja 
i no vih me dij skih teh no lo gi ja da bi pro mo vi sa le svo je ci lje ve. Iz ne te su me to do lo ške pred no-
sti ko je u ra du ima no vi nar lo kal nog ili na ci o nal nog emi te ra u si tu a ci ji ka da se iz ve šta va sa 
te ro ri stič kog na pa da. U ra du je uka za no da no vi nar lo kal nog me di ja ne mo ra bi ti in fe ri o ran 
u iz ve šta va nju, u od no su na ve li ke me di je, već na pro tiv ima niz pred no sti ko je tre ba zna lač ki 
da is ko ri sti u iz ve šta va nju. U bu duć no sti mo že mo oče ki va ti in ten zi vi ra nje te ro ri stič kih na-
pa da što no vi na ri mo ra ju do če ka ti sprem ni da svo je kon zu men te in for ma ci ja iz ve šta va ju 
pra vo vre me no, objek tiv no i etič ki pri hva tlji vo.

Ključ ne re či: me di ji, iz ve šta va nje, te ro ri zam, kri za, no vi na ri.

DE FI NI CI JA I PO JAM TE RO RI ZMA SA ASPEK TA  
ME DIJ SKE PRAK SE

Od ka da se 11. sep tem bra 2001. go di ne do go dio na pad na „Ku le bli zna ki nje“ 
u SAD, u ra znim me di ji ma od glo bal nih do lo kal nih, ši rom sve ta po če la je sve 
če šće da se upo tre blja va reč te ro ri zam ko jom su ozna ča va ni ra zni po kre ti, gru pa-
ci je ili or ga ni za ci je. No vi nar da na šnji ce zbog va žno sti te ro ri zma kao me dij skog 
fe no me na mo ra ima ti so lid no pred zna nja o te o rij skim osno va ma ko ji ma se ta 
oblast de fi ni še, te je va žno is ta ći da ima mo vi še de fi ni ci ja te ro ri zma. Če sto ci ti ra na 
de fi ni ci ja gru pe auto ra gla si: „Mi de fi ni še mo te ro ri zam kao pret nju ili stvar nu upo-
tre bu si le ili na si lja da se po stig nu po li tič ki ci lje vi, kroz strah, pri nu du ili za stra-
ši va nje“ (Rus sell, Ban ker, & Mil ler 1999: 13). Po je di ni auto ri kao što je Da glas 
Ku ber pre u ze li su de fi ni ci ju jed nog no vi na ra – ko men ta to ra ko ji je re kao: „Te ro-
ri zam je na si lje, kri vič no de lo, usme re no pre ma bez lič nom ci lju, iz vr še no u na-
me ri da ra ši ri strah u okvi ru za jed ni ce“ (Ku ber, 1987: 499). Prav ni ci su da li i ši re 
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de fi ni ci je te ro ri zma ko ji je de ter mi ni san kao: „Ne za ko ni to ko ri šće nje ili pret nja 
na si ljem ko je bu di ose ća nje stra ha jed ne ili vi še oso ba ili gra đan ske po pu la ci je, 
od gru pe ili po je din ca, ko ji su po ne kad po dr ža ni od dr ža va, sa kraj njim ci ljem 
stvar nih pro me na u po sto je ćem po li tič kom po ret ku dr ža ve ili do no še nju od lu ka 
me đu na rod nih or ga ni za ci ja ili mul ti la te ral nih kor po ra ci ja“ (Schre u der, 1988: 52). 
Ako raz mo tri mo sve na ve de ne aspek te mo že mo mar ki ra ti ne ko li ko ključ nih ele-
me ne ta ko ji su ne iz o stav ni u me dij skom iz ve šta va nju o te ro ri zmu, a to su: 
1. na si lje kao osnov ni me tod de lo va nja te ro ri stič kih or ga ni za ci ja i gru pa;
2. strah (kao pro iz vod pr vog ele me nat), ko ji uti če i na sa mo iz ve šta va nje i de lo-

va nje me di ja, jer se te ro ri stič ka lo gi ka za sni va na ši re nju što ve ćeg stra ha čak 
i ka da ne ma re al ne opa sno sti;

3. cilj te ro ri sta mo že bi ti raz li čit od jed ne do dru ge gru pe, ali je on me di ji ma u 
pr vom de lu kri zne si tu a ci je če sto te ško uoč ljiv;

4. te ro ri stič ki mo tiv je ne ret ko u ve zi sa ci ljem, ali je u osno vi ve zan za ide o lo šku 
kon cep ci ju od re đe ne gru pe i za me di je je va žan ele ment to kom iz ve šta va nja u 
kri znoj si tu a ci ji.

Na si lje je po sva koj de fi ni ci ji osnov ra da te ro ri sta i za me di je pred sta vlja oče ki-
va ni ele ment i na ja vu da se ra di o kri znoj si tu a ci ji u ko joj je „te ro ri zam sre di šnja 
te ma, ako iz u zme mo rat na dej stva“ (Evans, 2006: 24). Kri zne si tu a ci je u ra du me-
di ja pod ra zu me va ju neo r ga ni zo va no na si lje (na vi ja či, hu li ga ni, de mon stran ti) i 
or ga ni zo va no na si lje (aten ta ti, sa bo ta že, di ver zi je, na pa di, kon tro li sa ne eks plo zi je): 
„to je fun da men tal na ka rak te ri sti ka te ro ri zma i za me di je ja san sig nal o ka kvoj kri-
znoj si tu a ci ji je reč“ (Na cos, 1994:104). Ako se do go di eks plo zi ja pli na od mah se 
do vo di u sum nju slu čaj nost ili na me ra da se na ve de na he mij ska re ak ci ja pro iz ve-
de, po seb no ako je ne sre ća bi la u na se lje nim de lo vi ma gra do va tzv. ri zič ne zo ne. 
Dru gi, za me di je ko ji iz ve šta va ju u kri znim is tu a ci ja ma va žan mo me nat je strah 
ko ji mo že mo na zva ti „po kret nim mo to rom te ro ri zma“, jer te ro ri sti su po sti gli 
že lje ni efe kat ako se pro se čan gra đa nin us te že da le ti avi o nom ili raz mi šlja o po-
le di ca ma ko ri šće nja me troa u vi še mi li on skim gra do vi ma. „Ako nam pred sto ji let 
avi o nom, on da pret po sta vlje na mo guć nost da je upra vo taj avion iza bran za ot mi-
cu ili da je u nje mu po sta vljen eks plo ziv, mo že pro u zro ko va ti ank si o zno sta nje kod 
po ten ci jal nih put ni ka i go to vo pa ra li sa ti va zdu šni sa o bra ćaj. Rat u re gi o nu Gol fa 
po čet kom de ve de se tih go di na XX ve ka, po ka zao je sko ro pot pu ni ko laps avio-sa o-
bra ća ja, upra vo zbog stra ha od osve te islam skih te ro ri sta“ (Sr da no vić, 2002:19). 
Za hva lju ju ći ve li koj me dij skoj pa žnji te ro ri sti mo gu oče ki va ti po sti za nje uspe ha 
i re a li za ci ju svo jih ci lje va (oslo ba đa nje sa bo ra ca, po vla če nje tru pa, da va nje ot ku pa, 
pre i spi ti va nje va žnih po li tič kih od lu ka i sl.). 

Me di ji de lu ju dvo ja ko, jer osim iz ve šta va nja i za u zi ma nja vred no snog sta va o 
te ro ri stič kom ak tu, isto vre me no pru ža ju pu bli ci tet te ro ri stič koj gru pi, ali po ja ča-
va ju i uve re nje u is prav nost ide je me đu isto mi šlje ni ci ma gru pa ci je ko ja je iz ve la 
akt. Te ro ri sti ima ju za cilj da po red tre nut nog ra ci o nal nog i sa svim ra zu mlji vog 
stra ha stvo re i „ima gi nar nih strah da su sve pri sut ni“ i da mo gu na ne ti udar uvek 
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i na sva kom me stu (Chomsky, 2001: 108). Iako je to ne iz vo dlji vo, uz (ne)sve snu 
po moć me di ja če sto se ima gi na ci ja ko ju pri želj ku ju te ro ri sti re a li zu je, te se stva-
ra op šta kon fu zi ja i ra pro stra njen ose ćaj op šte ne si gur no sti. 

Tre ći ele ment je cilj te ro ri sta ko ji je za me di je u kri znim si tu a ci ja ma če sto va žan 
deo iz ve šta ja, ali osim or ga na bez bed no sti i vla di nih slu žbi me di ji ret ko od mah 
sa zna ju za ci lje ve i zah te ve te ro ri sta u po čet ku kri ze. Mo tiv za de lo va nje je usko po-
ve zan sa ci ljem i za vi si od vr ste gru pe ili or ga ni za ci je ko ja vr ši te ro ri stič ke ak te 
(Co o ley, 2001: 72). Je dan od po la znih ele me na ta je i po de la te ro ri stič kih or ga ni-
za ci ja ko je se (pre ma Ru sel lu et al.) mo gu raz vr sta ti na:

1. na ci o na li stič ko – et nič ko – se pa ra ti stič ke gru pa ci je ko je za cilj ima ju auto nom-
ne et nič ke na ci o nal ne dr ža ve ili se bo re za ne za vi snost;

2. ide o lo ško-re li gij ske gru pe ko je ne mo ra ju uvek ima ti vi dlji vu idej nu kom po-
nen tu u de lo va nju;

3. gru pe ko je su po ve za ne mo ti va ci jom kao što je re ci mo ni hi li zam;
4. gru pe ko je de lu ju na osno vu in te re snog po ve zi va nja u ci lju po li tič kog afir mi-

sa nja. (Ru sell, Ban ker & Mil ler 1999: 31-32).

Sa me dij skog aspek ta va žno je da na pra vi mo ja snu po de lu or ga ni za ci ja jer u 
kri znim si tu a ci ja ma od vr ste or ga ni za ci je za vi si i ka ko će te ći kri za, tj. da li će bi ti 
oslo bo đe ni ta o ci (islam ski te ro ri sti to ret ko ra de), da li je mo guć ot kup (taj po stu-
pak prak ti ku ju ide o lo ške gru pe zbog nov ca za da lje de lo va nje), da li po sto je pre-
go vo ri, ka kav je zah tev te ro ri sta, uz na po me nu da sva ka te ro ri stič ka ak ci ja no si 
spe ci fi kum od re đe ne or ga ni za ci je. 

Dru ga gru pa ci ja u ko ju ula ze ide o lo ški or jen ti sa ni te ro ri sti je na kon pro pa sti 
is toč nog blo ka u opa da nju i ona je za me di je za ni mlji va kao re per na tač ka za isto-
rij ske pa ra le le. U nju spa da ju: „Cr ve ne bri ga de“ i „Frak ci ja Cr ve ne ar mi je“. To su 
uglav nom le vi čar ski ili de sni čar ski eks trem ni ele men ti ko ji su in spi ri sa ni mark-
si stič kom, ma o i stič kom, le njin si tič kom, na ci stič kom ili fa ši stič kom ide o lo gi jom. 
Po sto je raz ne gru pa ci je u Azi ji i Ju žnoj Ame ri ci ko je in spi ri sa ne le vi čar skom ide o-
lo gi jom vr še te ro ri stič ke ak ci je ali se ba zi ra ju i na ak tiv noj ge ril skoj bro bi pro tiv 
vla da ju ćih re ži ma (naj po zna ti ji je ko lum bij ski FARC – „Re vo lu ci o nar ne oru ža ne 
sna ge Ko lum bi je“). Tre ća gru pa ko ja je za sno va na na mo ti va ci ji uglav nom je ma-
lo broj na i ne ma ve ćih ak ci ja ta ko da tog vi da te ro ri zma ne ma mno go u me dij skoj 
prak si. Tih slu ča je va te ro ri zma bi lo je u SAD (gru pa „Symbi o ne se Li be ra tion 
Army“) i po čet kom 70-ih go di na u Ne mač koj, ka da je psi hi ja tar Hu ber sa su pru-
gom ube dio pa ci jen te da je dru štvo od njih na pra vi lo bo le sne lju de i da se za to mo-
ra ju osve ti ti i uni šti ti dru štvo (Ru sell, Ban ker & Mil ler, 1999: 31-32).

Če tvr ti vid te ro ri zma su gru pe ko je se uza jam no in te re sno po ve zu ju u ci lju 
po li tič ke afir ma ci je, a uglav nom su to po je din ci fru stri ra ni mir nim po li tič kim de-
lo va njem i sto ga pri be ga va ju na si lju. To su ma le gru pa ci je ko je su na sta le na kon 
ce pa nja le vi čar skih stra na ka, ali je nji ho va ide o lo gi ja u po za di ni in te re sa za po li-
tič kom va žno šću i pri vla če njem pa žnje me di ja ko ji od njih či ne „he ro je da na“. 



Ovoj po de li tre ba do da ti i ver ski ele ment ko ji do iz ra ža ja do la zi od 2001. go-
di ne, a oli čen je u de lo va nju „Al Ka i de“. Sa me dij skog aspkta taj mo del te ro ri zma je 
u eks pan zi ji i pre ti da po in ten zi te tu i sna zi ak ci ja nad ma ši sve po zna te ob li ke te ro-
ri zma. U su ko bu na Bli skom is to ku za do ma će no vi na re je zna čaj no da uoče raz li-
ku iz me đu eks trem nih kri la „Fa ta ha“ i „He zbo la ha“ kao i ra znih ši it skih mi li ci ja 
ko je su pod kon tro lom Ira na, jer sve te or ga ni za ci je ima ju ka pa ci te te, ka dro ve i lo-
gi sti ku za ve će ili ma nje te ro ri stič ke ak te. Ni je sa mo islam ski te ro ri zam in spi ri san 
re li gi jom već i raz ne ver ske gru pa ci je ima ju mo guć nost za te ro ri stič ko de lo va nje, 
za šta ima pri me ra u me dij skoj prak si npr. u to kij skom me trou mar ta 1995. go di ne 
ver ska gru pa „Aum Šin ri kjo“, ba ci la je otrov ni gas sa rin: „od po sle di ca tro va nja 
umr lo je 12 oso ba a po vre đe no je pre ko 5.500 put ni ka“ (Lu ko vić, 2000: 261-263).

ME DI JI I TE RO RI ZAM

Pred me di ji ma i no vi na ri ma ka da se na đu u kri znim si tu a ci ja ma kao što je 
ba ca nje bom be ili ne ki oru ža ni okr šaj če sto sto ji otvo re no pi ta nje: ko ja je raz li ka 
iz me đu kri mi na la i te ro ri zma? Te o re ti ča ri raz li či to tu ma če po je di ne slu ča je ve 
te ro ri zma, ali se sla žu u to me da je raz li ka pre sve ga u po li tič koj mo ti va ci ji ko ja 
sto ji iza te ro ri zma, dok je za kri mi nal uglav nom ve zan čist ma te ri jal ni mo tiv, ako 
se is klju či pa to lo ška sklo nost kri mo ge nim rad nja ma (Asmus, 2002: 151). No vi nar na 
osno vu po li tič kog mo ti va ko ji je na ma nje ili vi še vi dan na čin pri su tan u jed nom 
ak tu, mo že pre po zna ti (ne)po sto ja nje te ro ri zma kao de lo va nja ko je se is po lja va na 
raz ne na či ne i kroz raz li či te for me. 

Kao pr vi sa vre me ni akt te ro ri zma sa aspek ta me dij skog iz ve šta va nja sa kri znih 
si tu a ci ja, mo že mo mar ki ra ti ot mi cu izra el skog avi o na na li ni ji Rim – Tel Aviv 
ko ja je iz vr še na 23. ju la 1968. go di ne. Ta da su me di ji iz ve sti li o toj kri znoj si tu a-
ci ji sa svim ele men ti ma ko je da nas pre po zna je mo u štam pa nim i elek tron skim me-
di ji ma, sa tom raz li kom da ta da ni je bi lo in ter ne ta. Ot mi cu je iz veo „Na rod ni front 
za oslo bo đe nje Pa le sti ne“ i bio je to pr vi akt me đu na rod nog te ro ri zma ka ko su on-
da šnji me di ji oce ni li tu kri znu si tu a ci ju (Rus sel, Ban ker & Mil ler, 1999: 6). No vi-
na ri-ko men ta to ri i ana li ti ča ri uoči li su da se me di ji su o ča va ju sa mo der nim te ro-
ri zmom u sve ve ćoj me ri i da če sto ne ma ju sprem ne i ob u če ne iz ve šta če, re por te re, 
te ren ske no vi na re, ko ji će do brim po zna va njem te ma ti ke mo ći da pra vo vre me no 
od go vo re tom spe ci fič nom iza zo vu. Po sto ji mno go ele me na ta ko ji uti ču na na sta nak 
te ro ri zma, ali za no vi na re i me di je va žna je či nje ni ca da je te ro ri zam kao re la tiv-
no nov fe no men na stao iz pet osnov nih raz lo ga:
1. ma sov na upo tre ba ci vil nog va zdu šnog sa o bra ća ja;
2. bu ja nje na ci o na li stič kih i se pa ra ti stič kih po kre ta, ko ji su ne ret ko taj no po ma-

ga ni od ra znih dr ža va ili dr žav nih struk tu ra (taj nih slu žbi, voj nih struk tu ra i sl.);
3. ši re nje ra di kal nih ver skih uče nja;
4. eska la ci ja su ko ba u kri znim re gi o ni ma;
5. raz voj me di ja, ma sov nih ko mu ni ka ci ja i teh no lo ških do stig nu ća. 
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Te ro ri stič ke gru pe sve ume šni je zlo u po tre blja va ju me di je, mno ge ima ju svo je 
port pa ro le ko ji da ju iz ja ve da li je nji ho va or ga ni za ci ja pre u ze la od go vor nost za 
na pad, a sve ve ći broj te ro ri stič kih aka ta i eg ze ku ci ja sni ma se ka me rom i pu tem 
in ter ne ta emi tu je. Me di ji su te ro ri sti ma uvek po treb ni i bez njih bi ve ći na na pa da 
ko je iz vo de bi la za ne mar lji va, jer osim ma log bro ja žr ta va i ra za ra nja sa glo bal nog 
sta no vi šta, ta ne de la bez me dij skog pri ti ska ne bi ima la ve ćeg uti ca ja na do no še nje 
po li tič kih od lu ka, dr žav nu po li ti ku i stra te gij ske pla no ve.

 Sva ka ko je va žno is ta ći da ne sa ve snim ili ta blo id nim iz ve šta va njem u kri-
znim si tu a ci ja ma me di ji mo gu (ne)sve sno do pri ne ti ne kom od ci lje va te ro ri sta, ali 
je pri ti sak na vla du da te ro ri sti ma po pu sti ili ne po pu sti, pra vi za da tak me di ja kao 
ču va ra jav nog in te re sa. Ako me di ji ima ju ulo gu „pa sa ču va ra“ jav nog in te re sa, 
oni mo ra ju ja sno mar ki ra ti pri o ri te te ko ji ne će bi ti u ko li zi ji sa pro fe si o nal nim i 
etič kim iz ve šta va njem. U vre me te ro ri stič kih na pa da me di ji se na la ze u spe ci fič-
noj si tu a ci ji ko ju mo gu pra ti ti kao lo kal ni, re gi o nal ni, po kra jin ski, na ci o nal ni ili 
glo bal ni. U tom seg men tu ne sme mo za bo ra vi ti i spe ci ja li zo va ne me di je (štam pu) 
i elek tron ske spe ci ja li zo va ne emi si je ko je se ba ve te ro ri zmom (naj po god ni je za pra-
će nje te vr ste kri zne si tu a ci je). Ame rič ki „CNN“ je po čeo da emi tu je pro gram bez 
pre ki da 24 sa ta, mar ta 1981. go di ne na kon ne u pe šnog aten ta ta na Ro nal da Re ga-
na, a „da nas ima mo pre ko 110 me dij skih in for ma tiv nih pro gra ma ko ji emi tu ju ce-
lo dnev ni pro gram“ (Dob bins, 2005: 17).

Pr va pret po stav ka je ste da će do bro opre mljen glo bal ni me dij, naj bo lje pra ti ti 
ne ku kri znu si tu a ci ju ko ja pod ra zu me va te ro ri zam, što je po sma tra no sa me dij-
skog aspek ta sa mo uslov no tač no. Ako uzme mo kla si čan te ro ri stič ki čin kao što 
je ot mi ca ta la ca, ta da će no vi nar lo kal nog me di ja na te re nu gde se do go dio na pad 
bi ti u ve li koj pred no sti u od no su na in ter na ci o nal ni ili na ci o nal ni me dij. Po la zni 
ele men ti ko ji uka zu ju da no vi nar lo kal nog li sta ili rtv sta ni ce ima pred nost u iz ve-
šta va nju sa te ro ri stič kog na pa da kao ob li ka kri ze su sle de ći:
1. on/ona su na li cu me sta i na iz vo ru in for ma ci ja;
2. po zna ju te ren i lo kal ne or ga ne vla sti ko ji su pr vi u re ša va nju si tu a ci je;
3. pr vi će sa zna ti iden ti tet ote tih oso ba;
4. ima ju bo lja oba ve šte nja na kon pr vog (udar nog) de la kri zne si tu a ci je; 
5. lak še pra ti kri znu si tu a ci ju (sa bo lje po zi ci je, lak še se kre će, bo lje se or jen ti še);
6. ima osnov nu lo gi sti ku; 
7. ima pri mar nu po zi ci ju za pra će nje kri zne si tu a ci je du gog tra ja nja;
8. iz lo kal nih iz vo ra će pr vi ima ti naj sve ži je in for ma ci je jer po zna ju one ko ji 

upra vlja ju si tu a ci jom (na čel ni ka po li ci je, pred sed ni ka op šti ne, ko man di ra va-
tro ga sne bri ga de, di rek to ra vo do vo da, po li ci ja ce ko ji oba vlja ju kor do ni ra nje, 
rad ni ke hit ne po mo ći). 

Sve na ve de ne pred no sti idu u pri log no vi na ru lo kal ne me dij ske ku će, ali ka da 
na hi po te tič ku kri znu si tu a ci ju do đe no vi nar/ka na ci o nal ne ili in ter na ci o nal ne 
mre že nji ho ve pred no sti su sle de će:

299POLAZNI ELEMENTI ZA MEDIJSKO IZVEŠTAVANJE O TERORIZMU...



300

1. ima će do tok in for ma ci ja iz vi še iz vo ra; 
2. ima ju ve li ku gle da nost/či ta nost i ako no vi nar/ka lo kal nog me di ja že li da pla-

si ra ne ku in for ma ci ju u ši ru jav nost mo ra ići pre ko nje/nje ga;
3. po se du ju bo lje teh nič ko-teh no lo ške ka pa ci te te i sred stva ve ze;
4. auto ri te tom svo je me dij ske ku će ima ju bo lje pre go va rač ke po zi ci je sa or ga ni-

ma vla sti;
5. ako je po znat no vi nar/ka po sto ji mo guć nost da do bi je eks klu ziv no pra vo da sa 

po seb nim od re dom pri đe bli že me stu hi po te tič ke ot mi ce oda ka le će na pra vi ti 
sni mak/fo to gra fi ju;

6. ima ju mo guć nost ko ri šće nja br zih sred sta va tran spor ta (he li kop ter, po seb na 
vo zi la);

7. ima ju ve li ki lo gi stič ki tim ko ji pru ža teh nič ku po dr šku u ra du (asi sten ti, no vi-
na ri re por te ri, vo za či, mo bil na teh ni ka).

Na osno vu iz ne tih ele me na ta mo že mo za klju či ti da je u ra du uka za no da no-
vi nar/ka lo kal nog me di ja ne mo ra bi ti in fe ri o ran/a u iz ve šta va nju, u od no su na ve-
li ke me di je, već na pro tiv ima niz pred no sti ko je tre ba zna lač ki da is ko ri sti u iz-
ve šta va nju. Mo že mo kon sta to va ti da je bez ob zi ra na to da li je me dij lo kal ni ili 
na ci o nal ni, pre sud nu ulo gu igra ljud ski fak tor ko ji je naj va žni ji či ni lac u iz ve šta-
va nju sa kri znih si tu a ci ja, po seb no sa ve o ma stre snih in ci de na ta ko ji su po sle di ca 
te ro ri stič kog na pa da, ot mi ce, po sta vlja nja bom be. 

Me di ji ve o ma br zo sti žu na me sto kri ze ka da se do go di te ro ri stič ki akt. Od 11. 
sep tem bra 2001. go di ne te ro ri zam je po stao ve o ma va žna te ma svih vi so ko ti ra žnih 
me di ja sa po seb nim ak cen tom na za pad ne ze mlje gde je to sve pri su tan i ne is cr pan 
iz vor no vi nar skih čla na ka, ko lum ni, re por ta ža, spe ci jal nih emi si ja, ži vih go sto va-
nja, di rekt nih uklju če nja. U toj tr ci za gle da no šću/či ta no šću/slu ša no šću, de ša va ju 
se i pre te ri va nja, te me di ji „pod gre va ju at mos fe ru“ pred go di šnji ce ve li kih te ro ri-
stič kih na pa da u pro šlo sti, pred ve li ke pra zni ke i sti če se uti sak da je u me di ji ma 
ve o ma bit no pi sa ti i pri ča ti o te ro ri zmu ko ji je ste re al na op sa nost, ali ni je uni ver-
zal na te ma za po pu nja va nje pra znog pro sto ra u me di ji ma. Te ro ri zam se u po je di nim 
me di ji ma ola ko pri hva ta kao mul ti prak tič no sred stvo za po di za nje gle da no sti i 
ti ra ža, ali ve ći na re dak ci ja ni je do volj no sprem na da od go vo ri na po tre bu iz ve šta-
va nja sa ta kvih kri znih si tu a ci ja ka da su ne sa mo ugro že ni ži vo ti onih ko ji su 
me ta te ro ri stič kog na pa da već i no vi na ra/ke ko ji mo gu po sta ti žr tve.

POLAZNI ELEMENTI ZA IZVEŠTAVANJE 

Rad no vi na ra u kri znoj si tu a ci ji kao što je te ro ri stič ki akt umno go me je kom-
plek san i za vi si od vi še fak to ra ko ji va ri ra ju od jed ne do dru ge kri ze, a u ra du su 
mar ki ra ni po la zni ele men ti za iz ve šta va nje u kri znim si tu a ci ja ma. Naj ve ći broj 
kri znih si tu a ci ja ko je tre ti ra ju te ro ri zam, po pro ce na ma kom pe tent nih struč nja ka, 
svet ski me di ji tek tre ba da oče ku ju, „jer taj fe no men je u eks pan zi ji“ (Sr da no vić, 
2002: 27). 
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Da bi ko rekt no iz ve šta vao u to ku i po sle te ro ri stič kih na pa da no vi nar mo ra da 
is pu nja va ne ko li ko op štih uslo va:
1. Mo ra bi ti do bro in for mi san pre od la ska na te ren;
2. tre ba da bu de do bro pri pre mljen za tu vr stu kri znih si tu a ci ja;
3. neo p hod no je da po se du je zna nje za br zu se lek ci ju pri o ri tet nih in for ma ci ja;
4. bit no je da ima ko rekt nu moć pro ce ne (si tu a ci je, bro ja žr ta va, in ten zi te ta na-

pa da);
5. mo ra bi ti sna la žljiv i spre man da efi ka sno do đe do iz vo ra in for ma ci ja i sa go-

vor ni ka.

Te ro ri stič ki na pad je ve o ma te ško pred vi de ti, jer ako to ne mo gu da uči ne bez-
bed no sne struk tu re naj ve ćih dr ža va, si gur no je da ne mo gu ni me di ji, ali po sto je 
od re đe ne pri pre me ne rad nje ko je no vi nar mo že oba vi ti. Re por ter ko ji se ba vi 
kri znim si tu a ci ja ma mo ra do bro po zna va ti or ga ni za ci je i gru pa ci je ko je de lu ju u 
re gi o nu ko ji on po kri va, a upra žnja va ju na si lje kao ob lik po li tič kog de lo va nja 
(Ke pel, 2002: 139). U sklo pu pri pre ma do bro je upo zna ti tak ti ku, na me re, frak ci je, 
ide o lo gi ju i li de re or ga ni za ci je ko ja je naj ak tiv ni ja u od re đe noj dr ža vi. 

Neo p hod no je si ste ma tič no zna nje o ver skom, po li tič kim i na ci o nal nom sa sta vu 
od re đe ne te ro ri stič ke gru pa ci je, a uz kon sul to va nje struč nja ka mo gu će je stvo ri ti 
do bru ana li tič ku pret po stav ku za mo gu će sce na ri je ko je od re đe na gru pa pred u-
zi ma u po je di nim slu ča je vi ma2. Ako se spro ve du ne ke po li tič ke od lu ke za oče ki-
va ti je da te ro ri stič ke or ga ni za ci je pre du zmu ko ra ke ko je na ja vlju ju ili za ko je se 
po taj no spre ma ju, što je čest pri mer u kri znim re gi o ni ma kod nas i u sve tu. „Po-
red do bre in for mi sa no sti i fak to graf skog pri stu pa u iz ve šta va nju, ono što no vi nar 
mo že da ura di u sklo pu pri pre ma za kri znu si tu a ci ju je ste da se do bro opre mi 
sred stvi ma ko ja mu u da tom tre nut ku mo gu bi ti od zna čaj ne po mo ći to kom iz ve-
šta va nja“ (Ba ro vić, 2011: 121). Sva ki re po re ter mo že ima ti sprem ne i pro ve re ne 
si ste me ve ze sa ko le ga ma, re dak ci jom, link vo zi lom. Za kri zne si tu a ci je krat kog 
tra ja nja a po seb no du gog i kon stant nog tra ja nja neo p hod na je kon zer vi ra na hra-
na, pr va po moć, ba te rij ske lam pe, a po po tre bi je po želj no na ba vi ti pan cir ni pr-
sluk i za štit ni šlem (sa ozna kom „press“). Pre kri zne si tu a ci je ta kva pri pre ma 
če sto iz gle da iz li šna ali je u prak si ta kav stav vi še stru ko de man to van, jer do bra 
prak tič na ali i te o rij ska pri pre ma umno go me olak ša va rad na te re nu. 

Na kon pr ve in for ma ci je o te ro ri stič kom uda ru, va žno je do bro od re a go va ti i 
or ga ni zo va ti rad na te re nu ali i u de sku. Pri pre mlje ne re dak ci je ima ju ti mo ve ko-
ji su uho da ni u tom po slu, ali ako ni je for mi ra na gru pa ci ja za kri zne si tu a ci je 
naj bo lje je da ured nik od re di tim ko ji iz la zi na te ren i one ko ji osta ju u re dak ci ji 
sa ci ljem da ko or di ni ra ju i or ga ni zu ju rad u de sku. Tim ko ji od la zi na te ren ako 
je te le vi zi ja u pi ta nju, mo ra ima ti do bru lo gi sti ku (mo bil nu teh ni ku sa pra te ćom 

2    http://www.rts.rs/page/stories/ci/story/2/%D0%A1%D0%B2%D0%B5%D1%82/1332974/%D0%90%D0%
BB+%D0%9A%D0%B0%D0%B8%D0%B4%D0%B0%2C+%D0%BF%D0%B0%D1%86%D0%BA%D
0%B5+%D0%BD%D0%B5%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%BB%D1%83%D1%88%D0%BD%D0%B
E%D0%BC+%D1%82%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8.html
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opre mom) i naj bo lje je ako je sa sta vljen od mla đih no vi na ra, jer u toj vr sti kri zne 
si tu a ci je va žan fak tor pred sta vlja ne sa mo rad na ener gi ja već i fi zič ka kon di ci ja i 
iz dr žlji vost. Po pri sti za nju na me sto kri ze, vo đa no vi nar skog ti ma mo ra oda bra ti 
naj bo lju mo gu ću po zi ci ju za iz ve šta va nje, (što ni je ve li ki pro blem ako je u pi ta nju 
ra dio ili štam pa ni me dij), po seb no ako je te le vi zij ska eki pa na me sta kri ze. Za tv 
je bit na sli ka, jer ako go vo ri mo o ta lač koj kri zi ne će mo mno go ura di ti sa be lim 
zi dom iza le đa (isti ili čak i bo lji zid mo že te na ći u stu di ju). Po zi ci ja se uvek mo ra 
bi ra ti u do go vo ru sa oso ba ma iz po li ci je ko je ko man du ju kor do ni ra njem po lo ža ja 
oko me sta te ro ri stič kog na pa da, zgra de u ko joj su ta o ci i sl. Ve o ma je va žno, što 
su na ve li i is ku sni ame rič ki no vi na ri, da ima te ade kvat nu sli ku u fo to-apa ra tu i do-
bru po za di nu na dis ple ju ka me re. U slu ča ju „Ku la bli zna ki nja“ u Nju jor ku to je bi lo 
la ko iz vo dlji vo ali je za to u re o nu Pen ta go na, ko ji je do bro kor do ni ran bi lo te ško 
na pra vi ti do bru sli ku. To je re še no pra vlje njem ta kvog vi zu el nog pla na u či joj po-
za di ni se vi deo gust dim, sni ma na su ko la hit ne po mo ći ili je sni ma telj „šven ko-
vao“, dok je no vi nar raz go va rao sa sa go vor ni ci ma. U slu ča ju da po li ci ja za bra nju je 
bi lo ka kvo sni ma nje i pri la že nje me stu na pa da, što ni je re dak slu čaj ka da je te ro-
ri zam u pi ta nju, po sto ji mo guć nost da se u ži vom uklju če nju iz re por ta žnih ko la ili 
iz re ži je, dok tra je uklju če nje, pu šta ju ta ko zva ne „po kri va li ce“, ka dro vi ko ji su ra-
ni je sni mlje ni, a osli ka va ju ono o če mu no vi nar u tom tre nut ku („iz la zu“) go vo ri. 

Po red uzi ma nja do bre (ili naj bo lje mo gu će) po zi ci je pred stav nik me di ja mo ra 
po što va ti tem po uklju če nja u ra dij ski ili TV pro gram ko ji je do go vo ren sa ured ni-
kom. Ako ne mo že da na đe ade kvat nog sa go vor ni ka no vi nar/ka na li cu me sta mo že 
na ći ne ko ga od spa si la ca ili sve do ka ko ji će is pri ča ti šta je vi deo. 

No vi na ri ko ji osta ju u re dak ci ji osim što se an ga žu ju na ra du u de sku mo ra ju da 
„po kri va ju“ mno go broj ne bri fin ge i pres kon fe ren ci je ko je u na ve de nim si tu a ci-
ja ma or ga ni zu ju raz ne dr žav ne slu žbe (dr žav ni uprav ni or ga ni, po li ci ja, voj ska, 
va tro ga sci). Ka da je te ro ri zam u pi ta nju ako se ide na du ži te ren ski rad bit no je po-
što va nje in struk ci ja od stra ne bez bed no snih or ga na, jer ni je jed no stav no sa mo stal-
no (ili sa eki pom), kre ta nje po ne si gur nom pod ruč ju, uz na po me nu da je no vi nar 
– vo đa ti ma od go vo ran za sve čla no ve eki pe (Stem pel, 2003: 76). 

Ako je te ro ri stič ki akt kon cen tri san na jed no me sto, ta da je eki pa usre sre đe na 
na tu lo ka ci ju, ali ako ima mo vi še jed no vre me nih na pa da ta da se pri stu pa ta ko-
zva nom sek tor skom ra du. Vo đa ti ma (ili ured nik) po de li će no vi na re sa za dat kom 
da pra te dve, tri ili vi še sek to ra i za du ži će jed nog no vi na ra da nji hov rad ko or di-
ni ra i ob je di nju je u je dan iz ve štaj (ili u vi še odvo je nih u za vi sno sti od vr ste emi si je, 
pro gram skih zah te va, pro sto ra u dnev nom li stu). Sek tor ski rad je mno go bo lji za to 
što ne će do ći do pre pli ta nja u ra du dva no vi na ra iz iste me dij ske ku će, a ve ća je 
mo guć nost za sti ca nje sve o bu hvat ne sli ke o kri znoj si tu a ci ji u ce li ni. 

Te ro ri zam je spe ci fi čan po us te za nju nad le žnih da da ju u pr vom ta la su kri zne 
si tu a ci je br ze, tač ne i pra vo vre me ne in for ma ci je, i za to se de ša va da no vi na ri pri-
be ga va ju al ter na tiv nim re še nji ma. Po li ci ja na po čet ku kri ze ret ko da je iz ja ve ali je 
mo gu će ne zva nič no sa zna ti ne ke po dat ke (broj te ro ri sta, šte ta od bom be, žr tve, broj 
ta la ca), od stra ne iz vo ra – po je di nih pri pad ni ka slu žbe bez bed no sti, a naj če šće su 
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do bri iz vo ri in for ma ci ja lju di iz va tro ga snih bri ga da ili hit ne po mo ći, ko ji pre ko 
ra dio ve ze ima ju do bre po dat ke. 

Ka da do đe do že lje nih po da ta ka pred no vi na ra se po sta vlja pi ta nje ko ji su isti-
ni ti, šta je de li mič no tač no, kom iz vo ru po ve ro va ti? Tu do la zi mo do si ste ma se lek-
ci je in for ma ci ja, što je u iz ve šta va nju sa te ro ri stič kih na pa da ve o ma va žno ali i slo-
že no, jer su če ste (ne)na mer ne dez in for ma ci je i po lu i sti ne npr. u pr vom tre nut ku 
na Pen ta gon je na vod no pao he li kop ter ka ko je pre ne la ve ći na me di ja, bi lo je 800 
mr tvih, za „Ku le bli zna ki nje“ je ta ko đe bi lo ve li kih osci la ci ja u bro ju ne sta lih (Stem-
pel, 2003: 79). Naj bo lja se lek ci ja in for ma ci ja u kri znoj si tu a ci ji kao što je te ro ri-
zam, je ste po re đe nje vi še iz vo ra, a ka da je to ne mo gu će do iz ra ža ja do la zi moć 
pro ce ne ko ju no vi nar za sni va na sta ti sti ci, mo gu ćem bro ju lju di, pret po stav ci 
(Na cos, 1994: 51). Po zna va nje pri li ka ali i ose ćaj za re al nost i pro fe si o nal na pri bra-
nost u tre nut ku od lu ke uti ču na se lek ci ju in for ma ci ja. Naj bo lje je u kri znoj si tu a-
ci ji po sa ve to va ti se sa eks per tom ili struč nim li cem ko je ra di u ne koj na uč noj 
in sti tu ci ji ili ne vla di noj or ga ni za ci ji. U sva kom slu ča ju bo lje je bi ti ume ren u 
pro ce ni žr ta va ne go pre te ri va ti bez osno va, jer je lak še „na osno vu no vih sa zna-
nja na kon na pa da“ po ve ća ti broj po gi nu lih ne go pi sa ti de man ti. „Re ak ci je no vi-
na ra ni ka da ne će bi ti pro fe si o nal ne ako se opre de li za em pa tič ku te o ri ju i okre ne 
se emo ci ja ma u kri znoj si tu a ci ji ko ja ni pred stav ni ke me di ja ne će osta vi ti rav no-
du šnim, ali je ne do pu sti vo jav no ma ni fe sto va ti svo je emo tiv no sta nje“ (Ba ro vić, 
2008: 11). Sva ka ko je sa u če stvo va nje u bo lu za po gi nu lim ume sno, ali je sva ka 
la men ta ci ja nad sud bi nom une sre će nih pre ko ra če nje pro fe si o nal nih nor mi i od-
no sa pre ma kri znoj si tu a ci ji.

Ako kri zna si tu a ci ja pre ra ste u kri zu du gog tra ja nja, ta da vo đa eki pe pre la zi 
u rad u sme na ma, jer je dan tim mo že da me dij ski iz ne se sa mo pr vi ta las kri zne 
si tu a ci je, a na kon to ga do la zi do za mo ra ljud skih re sur sa. Po treb na je sme na i 
mi ni ma lan od mor, te se vr še raz ne neo p hod ne me re: po vla če nje no vi na ra iz dru-
gih ru bri ka, is po moć iz dru gih re dak ci ja, skra ći va nje od mo ra. U iz ve šta va nju sa 
te ro ri stič kih na pa da naj po želj ni je je pra ti ti si tu a ci ju sa uda lje no sti ko ju do zvo lja-
va ju or ga ni bez bed no sti, i ni je pre po ruč lji vo pred u zi ma ti sa mo stal ne ko ra ke. Svi 
čla no vi ti ma mo ra ju raz u me ti i u ce lo sti shva ti ti ozbilj nost si tu a ci je te je neo p-
hod no u im pro vi zo va noj re dak ci ji po vre me no or ga ni zo va ti in ter ne bri fin ge na 
ko ji ma će osim raz me ne in for ma ci ja svi čla no vi ti ma bi ti oba ve šte ni o tem pu 
ra da u na red nih 6 sa ti. Po želj na tem po bri fin ga je na sva kih 6 do 8 sa ti ka da se 
oku plja ceo tim (osim onih ko ji tre nut no ra de uklju če nje, mon ta žu, sni ma nje). 

Te ro ri zam je če sto kri zna si tu a ci ja slič na rat nom iz ve šta va nju u kom je ži vot 
re por te ra ne ret ko ugro žen, i tu do la zi do iz ra ža ja so li dar nost no vi na ra (to po seb no 
mo ra do ći u pr vi plan ka da je u pi ta nju ma tič na ku ća) (Evans, 2006:16). Bez ob zi ra 
na sve iz ra že ne sim pa ti je ili an ti pa ti je ko je na ža lost u me di ji ma po sto je, na te re nu 
se mo ra po ka za ti mak si mal na so li dar nost, po što va nje i pru ža nje sva ke pro fe si o-
nal ne po mo ći ko le gi no vi na ru ili dru gom sa rad ni ku. 

U kri znim si tu a ci ja ma če sto do la zi do iz ra ža ja lič na in ven tiv nost i sna la žlji vost 
iz ve šta ča ka da ne ma do volj no in for ma ci ja, a lu ci dan re por ter br zo će uoči ti ne ki 
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pro pust, ot kri će za ni mlji vog sa go vor ni ka, ras pi ti va će se kod po li caj ca, pred stav-
ni ka grad skih vla sti, po zna ni ka iz ci vil ne za šti te ili hit ne po mo ći. Mla đi no vi na ri 
mno go to ga mo gu na u či ti i od sta ri jih ko le ga ko ji ne mo ra ju da ra de na nji ho vom 
me di ju, a sve gre ške tre ba pred u pre di ti ve žba njem (za „ži va uklju če nja“) i tre ba 
iz be ga va ti im pro vi za ci je, kad god je to mo gu će. 

U iz ve šta va nju sa te ro ri stič kih na pa da pre su dan fak tor je psi hič ka sta bil nost 
iz ve šta ča i nje go va sprem nost da se iz bo ri sa ve li kim pro fe si o nal nim ali i ljud-
skim pri ti skom jer ka da se ra di o ži vo ti ma, te ško je osta ti pot pu no smi ren i kon cen-
tri san na rad, usled ve li ke kon cen tra ci je stre sa. „Lju di ko ji ra de u me di ji ma, iz u zi-
ma ju ći nji hov ži vot ni stil, uvek ho da ju na li ni ji iz me đu bri ge o se bi i stre sa ko ji 
iza zi va pro ble me. Po red nor mal nog vi so kog stre sa na po slu, lju di iz me di ja su 
iz lo že ni di rekt noj tra u mi ka da su u jed nu ru ku sve do ci na si lja i tra ge di ja i u dru gu 
ru ku do ži vlja va ju po vrat nu tra u mu ka da su iz lo že ni tra ge di ji to kom in ter vju i sa nja 
žr ta va i iz vr ši la ca, pri če mu kon stant no te ra ju se be da za bo ra ve tu sli ku“ (Ross, 
2003:74).

ZAKLJUČAK 

U zaključnom razmatranju, treba navesti primer američkih novinara koji su 
neprekidno tokom prvog talasa napada od 11. 09. 2001.godine, izveštavali i išli 
„uživo“ u program sa maksimalnom pripremljenošću, prisebnošću i koncentraci-
jom vrednom poštovanja u takvim uslovima (Greste, 2009:14). Kao primer dobre 
prakse treba istaći i hrabrost ruskog kolege sa „NTV“-a koji je ušao u moskovsko 
pozorište „Dubrovka“ koju su držali teroristi sa ogromnim brojem talaca, i tamo 
je uradio intervju sa vođom terorističke grupe3.

 Imamo niz drugih primera koji svedoče o maksimalnom poštovanju profesije 
i javnog interesa prilikom izveštavanja sa terorističkih napada. To govori da su 
krizne situacije tog tipa specifične i zahtevaju novinare spermne da odgovore na 
najveća iskušenja, jer taj deo posla može da radi samo pripremljen i odlučan pro-
fesionalac.

Treba naglasiti da o terorizmu, kolumne često pišu eksperti iz navedene obla-
sti, jer kod nas nema dovoljno novinara – specijalista; taj problem u srpskim medi-
jima uglavnom tretiraju urednici koji obrađuju vojna pitanja. U kratkom roku 
možemo očekivati usko profilisanje novinara koji će pratiti tu tematiku, i to zbog 
činjenice da će ta krizna situacija biti u narednom periodu u porastu. U završnom 
razmatranju navedene problematike, naglašavam da je dužnost novinara koji prati 
navedenu kriznu situaciju da u potpunosti ispoštuje propisani etički kodeks, ali je 
poželjno i da obrati pažnju na opšte prihvaćene moralne norme. Terorizam je mo-
guće posmatrati sa više različitih aspekata ali je u radu na terenu važno poštovati 
profesionalne norme ponašanja, a objektivnost i faktografski pristup problemati-
ci, jedini su ispravan put u izveštavanju sa kompleksne krizne situacije kao što je 
terorizam. 

3 http://www.nin.co.rs/2002-10/31/25708.html

Vladimir Barović



305

Iskustva stranih novinara neretko govore da su predstavnici medija na meti 
raznih terorističkih grupa i totalitarnih režima ( „Talibani hapse novinare“, Dnev-
nik, 29.09.2001.). Neretko se dešava da novinari koji istražuju aktivnosti terorista i 
pišu o njihovoj organizaciji, članovima, planovima ili namerama budu meta napada 
određenih organizacija. Teroristi ne biraju ni vreme ni mesto da se obračunaju sa 
svojim neistomišljenicima, koji su po njihovom sudu zaslužili da budu napadnuti 
(„Ubijen novinar“, Dnevnik, 30.09.2001.). Surova realnost poslenika javne reči sa-
stoji se iz opasnosti da reporter koji izveštava sa neke od kriznih situacija posta-
ne predmet pretnji, napada ili likvidacije. Navedene činjenice ni u kom slučaju ne 
smeju uplašiti buduće izveštače sa kriznih situacija, uključujući i terorizam već 
ih trebaju utvrditi u stavu da je odbrana javnog intersa i slobode javne reči jača 
od svake pretnje i napada. Specijalizacija za izveštavanje sa terorističkih napada 
preporučljiva je posebno mlađim novinarima i onima koji preferiraju terenski rad, 
jer taj posao zahteva maksimalan psihički i fizički napor, na koji ne može odgo-
voriti nespreman i nepripremljen pojedinac. Da je medijski rad naporan i često 
nezahvalan nećemo posebno isticati, ali istovremeno je izveštavanje sa teroristič-
kih akata poseban izazov na koji se mogu odlučiti samo najsmeliji i najobučeniji 
novinari kojima je profesija iznad udobnosti svakodnevnog života.
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Vladimir Barović

POLAZNI ELEMENTI ZA MEDIJSKO IZVEŠTAVANJE  
O TERORIZMU KAO OBLIKU KRIZNE SITUACIJE 

REZIME

Medijsko izveštavanje na temu terorizma u poslednjoj deceniji je intenzivirano zbog naglog 
porasta aktivnosti različitih terorističkih organizacija i grupa. Da bi novinari razumeli problem 
terorizma, potrebno je definisati taj fenomen sa medijskog aspekta i pojasniti podelu terorističkih 
organizacija, kao i osnovne uzroke zbog kojih iste postoje i šire se. U radu su navedeni prvi napa-
di koje možemo nazvati terorističkim a praćeni su od strane medija; zatim su determinisani pola-
zni elementi u pripremi novinara koji treba da izveštava sa te vrste krizne situacije. U polazne 
elemente spadaju fundamentalno predznanje i podaci koji mogu uticati na bezbednost izveštača i 
njegovog medijskog tima, što sugeriše da se teorijski moraju uobličiti profesionana znanja i vešti-
ne pre izlaska na mesto krize. Iznete su metodološke prednosti koje u radu ima novinar lokalnog 
ili nacionalnog emitera u hipotetičkoj situaciji kada se izveštava sa terorističkog napada. U radu 
je dokazano da novinar lokalnog medija ne mora biti inferioran u izveštavanju, u odnosu na veli-
ke medije, već naprotiv ima niz prednosti koje treba znalački da iskoristi u izveštavanju. Jedan od 
bitnih elemenata je faktor psihičke stabilnosti, što je ključan momenat za pravovremeno, objek-
tivno i etički prihvatljivo izveštavanje sa terorističkih napada kao oblika visokorizičnih kriznih 
situacija. Izveštavanje sa terorističkih napada, prema predviđanju stručnjaka u bližoj budućnosti 
može biti intenzivirano i zbog navedenih razloga od ključne važnosti je da imamo obučene i spre-
mne izveštače, koji će na bezbedan i profesionalno prihvatljiv način umeti da obave novinarski 
posao. 

Ključne reči: mediji, izveštavanje, terorizam, kriza, novinari.
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BASIC ELEMENTS FOR MEDIA REPORTING ON TERRORISM  
AS A FORM OF CRISIS SITUATION 

SUMMARY

Media reporting on terrorism has been intensified in the last decade due to a sharp increase in 
the activities of different terrorist organizations and groups. In order for journalists to understand 
the problem of terrorism, it is needed to define this phenomenon from the media aspect and ex-
plain the division of terrorist organizations as well as the basic causes of their existence and ex-
pansion. This paper has set forth the first attacks that can be regarded as terrorist ones reported 
by the media. Then, there have been determined the basic elements for the preparation of a jour-
nalist who is due to report on the given type of crisis situation. The basic elements include funda-
mental background knowledge and information that can affect the safety of the reporter and their 
media team, which suggests that professional knowledge and skills need to be theoretically for-
mulated before visiting the scene of the crisis situation. There have been listed methodological 
advantages that a journalist of a local or a national broadcasting company has in a hypothetical 
situation when reporting on a terrorist attack. It has been proved that a journalist of local media is 
not necessarily inferior to larger media in their reporting. What is more, there are a number of 
advantages that should be skillfully used by journalists of local media in their reporting. An im-
portant element is psychological stability that is a key factor for timely, objective and ethically 
acceptable reporting on terrorist attacks as a form of highly risky crisis situations. According to 
experts’ predictions, reporting on terrorist attacks can be intensified in the near future. For the 
given reasons, it is of key importance to have trained and prepared reporters who will be able to 
do a journalist’s job in a safe and professionally acceptable manner. 

Key words: media, reporting, terrorism, crisis, journalists. 
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